

打好“发展六仗”  
推动高质量发展

湖南日报全媒体记者 刘奕楠

进入九月，长沙楼市好消息接踵而至，振奋人心。

认房不认贷、降低首付比例、存量房贷利率下调……利好政策“靴子落地”，为购房者省下真金白银。打出政策“组合拳”之后，长沙楼市有何新动向？

利好两类购房群体

“现在‘认房不认贷’，我就符合首套房的条件了，首付能省不少钱呢！”9月3日，李先生到访万科森林公园项目，由于之前在湘潭贷款买过一套房，按照“老政策”，李先生在长沙置业，属于购买二套房。“如果算二套房，首付比例高，压力比较大。”李先生告诉记者，这次买房，他的预期是大平层或者洋房，改善居住条件，新政策好比“及时雨”。

“认房不认贷”将利好哪些购房人群？

“认房不认贷”落地  
长沙楼市政策效果温和释放

湖南中原研究院执行院长陈世霞表示，“认房不认贷”主要利好两类购房群体，一是外地有贷款记录，但在长沙无房的；二是“卖一买一”改善置换群体，但此类群体在前期“唯一住房”长租后可享首套“政策中已经消化一部分”。

“尤其是第一类，认定为首套房后，再叠加首付比例下降，预计将产生较大幅度增量。”陈世霞说道。

“存款20多万也有兴趣看房了”

“终于可以‘上车’了！”9月2日，刘先生第二次来到长沙北中心·保利时代，首付比例一降，马上到项目复看。

刘先生首付预算30万元左右，之前也在附近看了不少房，认为长沙北中心·保利时代最合适，可就是资金有点“够不着”。

8月31日晚，中国人民银行、国家

金融监督管理总局发布了关于调整优化差别化住房信贷政策的通知。通知指出，对于贷款购买商品住房的居民家庭，首套住房商业性个人住房贷款最低首付比例统一为不低于20%，二套住房商业性个人住房贷款最低首付比例统一为不低于30%。

置业顾问帮刘先生算了一笔账，总价138万的房子，三成首付为41.4万，二成首付只要27.6万。“不用降低心理预期，首付也刚好在预算范围内”。这次，刘先生不想再犹豫。

长沙北中心·保利时代营销负责人李霞告诉记者：“近期楼盘来访量有所上升，最大的变化就是存款20多万元的客户，也有兴趣看房了。”

政策效果预计1至3个月内温和释放

周末，秋高气爽，长沙楼市来访量、

成交量均有起色。

“来访量上升20%左右，成交量也有小幅上涨。”万科森林公园营销负责人殷勇告诉记者，目前还处在政策观望阶段，对于改善为主的项目来说，降首付等政策效果有限，还需要释放更多购房资格。

“近日刚需项目来访量和成交量，已经体现出政策带来的利好。”长沙嘉和瑞祥置业有限公司营销副总监周倩坦言，房地产市场传统的“金九银十”，今年应该会有所表现。

“长沙房价相对低洼，首付门槛低，新政影响不会立竿见影，而是温和的带动。”金茂长沙国际社区相关负责人表示，房地产市场传统的“金九银十”，今年应该会有所表现。

陈世霞预测，未来1至3个月内，本轮政策将对房地产市场起到一定的提振作用，预计到12月，市场将会回到正常通道。

落实省委全会精神  
推动湖南高质量发展

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

“本次全会在习近平总书记为湖南擘画‘三高四新’美好蓝图三周年之际召开，提出要大力推进内陆地区改革开放高地建设，加快构建高标准市场体系和高水平对外开放格局。”8月30日，湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋在接受湖南日报全媒体记者采访时表示，落实省委全会精神，站在商务和开放型经济的角度，全省各级商务部门将主要抓好“四个突出”。

突出抓改革开放标志性工程。沈裕谋表示，首先要推动长株潭要素市场化配置综合改革试点落地实施，形成土地、资金、人才、技术和数据的高效配置，使其在跨区域要素市场化流动中更有效率、更有活力。其次要推动中非经贸博览会创新发展，围绕“一会一区一机制六中心”（“一会”为中非经贸博览会，“一区”为中非经贸深度合作先行区，“一机制”为部省联系机制，“六中心”为非洲非资源性产品集散交易中心、中非跨境电商合作中心、中非产业链培育中心、中非跨境人民币中心、中西部地区对非物流中心、中非经贸交流促进中心）抓好落实，服务国家战略。第三是对接融入国家开放战略，对接长三角，重点抓外资企业总部和研发中心来湘落户；对接京津冀，重点抓央企入湘；对接粤港澳大湾区，重点推动湘商回归、内联引资；对接海南自贸港，重点推动湘琼先进制造业共建产业园建设，把湖南自贸区拓展到海南。

沈裕谋介绍，全省各级商务部门同时还将抓好三个方面的提升。一是抓好

做好“四个突出”  
推进内陆地区改革开放高地建设

访湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋

招商引资能级提升，面向全球招商；二是抓好优势产业链外向度提升，例如湖南的工程机械、轨道交通、中小航空发动机等产业，在海外市场上还有潜力可挖，要推动产贸融合，开拓国际市场；三是抓好自贸试验区能级提升，在内陆地区自贸试验区推动投资贸易便利化改革中探索创新性决策。

突出增强消费的基础性作用。湖南是人口大省，联通南北、贯通东西，在国际国内双循环中起到重要的枢纽作用。如何提振消费信心？沈裕谋表示，要稳定大宗消费，开拓健康、养老、教育、医疗、家政服务、体育等消费；创新消费场景，把传统与现代、历史与当代结合起来，形成更多沉浸式、互动式、体验式消费场景；改善消费条件，加快打造“一刻钟便民生活圈”，加强城市商业设施、县域商业体系建设，让老百姓有更好的体验和获得感。

突出抓好人才战略思维。招商引资过程中注重引才引智，助推长沙建设全球研发中心。沈裕谋说，一个企业总部的落地，是一大批人才的集聚，引进研发中心就是引进人才，引进人才就能更好地推动招商引资的开展。因此，湖南在招商引资中不仅要看到工业项目、产业项目，还要看到人才资本。

突出抓好营商环境关键性支撑。“市场经济的竞争，最终是营商环境的竞争。”沈裕谋表示，商务部门将倡导“尊重企业家、优待纳税人、服务创业者”的理念，让“身在湖南，办事不难”成为品牌，让所有在湖南投资、贸易、兴业的人都能取得成功，都能把事业做得更大，使营商环境更好地成为湖南高质量发展的重要支撑。



结庐在云海

9月1日清晨，资兴市回龙山景区的日出云海景观。建设中的景区悬崖民宿在云雾中若隐若现，宛若仙境。

徐金平 摄

我的通航梦

编者按

2020年9月，中央空管委办公室批复《湖南省低空空域管理改革试点实施方案》，湖南成为全国第一个全域低空空域管理改革试点省份。在此背景下，湖南（国际）通用航空产业博览会（简称“通航博览会”）应运而生。

第三届2023湖南通航博览会将于9月21日至24日在长沙、株洲两地举行。湖南日报今起开设《我的通航梦》专栏，展示湖南低空空域管理改革取得的喜人成果、通用航空产业发展的良好态势、通航应用领域的美好前景。敬请关注。

湖南日报全媒体记者 彭可心

2020年9月，湖南成为全国首个全域低空空域管理改革试点省份。3年来，湖南构建了全域低空空域协同运行管理的技术和制度保障体系，催生出12项全国第一的改革成果，通航产业飞出一

打造低空空域改革“湖南样板”

——访省低空空域协同运行管理委员会办公室主任罗建军

片新蓝海。

截至2022年底，全省已注册经营性通航公司28家，去年实现通航飞行时间2.98万小时，全省通航产业实现年营收510亿元。

“我国低空空域管理改革起步很早，但大部分停留在点、片、线阶段。”9月1日，回忆起我省低空空域管理改革初期，湖南省低空空域协同运行管理委员会办公室主任罗建军接受记者采访时表示：“湖南实施全域低空空域管理改革，要着力打造低空空域改革的‘湖南样板’。”

全域低空空域管理改革，是在“摸着石头过河”。虽说湖南通航产业起步早、基础雄厚，在通用航空领域取得了先发优势，但“飞起来”容易，想“飞得顺畅”却是一个难题。

“湖南改革的具体思路是‘天地人和’，就是搭‘天网’、布‘地网’、建‘人网’、促‘融和’。”罗建军说，通过加快搭建低空监管服务的“天网”，建设通航基

础设施的“地网”，构建通航飞行服务的“人网”，促进军民地三方协同运行机制“融和”，大力推动全省通航产业融合发展。

罗建军介绍，湖南已铺开一系列改革措施——出台全国第一部地方性通航法规。引领和推动低空空域管理改革，有效利用低空空域资源，加强通用航空管理，促进通用航空产业发展。

编制实施全国第一部空域划设方案。共分类划设171个空域，97条常态化低空目视航线，实现了省域低空空域分类划设、全域覆盖、动态释放、灵活使用。

建立全国第一个覆盖全省的低空监视网，综合运用“北斗+ADS-B+5G”三模技术，建成53个地面监视站。如今，湖南已基本实现全域低空监视全覆盖。

作为全国第一个可服务全省的A类飞行服务站，长沙飞行服务站实现通航飞行“一窗受理、一网通办、全域服务”、减少审批时间，提高低空空域使用

率。

“去年，湖南一次性获批55个通用机场场址，这是全国第一次通用机场场址集中获批，如此‘大手笔’非常罕见。”罗建军介绍，截至目前，省内已建成14个通用机场，9个运输机场开通了通航功能，还有61个通用机场场址获得核准待下一步建设，5000多个直升机起降点已经核定，力争到2025年基本建成“1+13+N”通用机场网。

采访中，罗建军向记者展示一个名为“智航飞购”的App。“我们正在湘阴试点通航物流配送，即从以前的汽车配送转变为无人机配送。”他表示，目前通航物流配送试点情况良好，准确率达98%以上，试点成功后将在全省范围内复制推广。

“下一步，全省将大力拓展通航+物流、通航+医疗、通航+农林、通航+应急、通航+旅游等‘通航+’新业态、新场景，让湖南通航产业飞得更快、飞得更远！”罗建军说。

大大提高了工作效率。”韶山市杨林乡瓦坪村党总支委员周艳辉说。

今年6月，省政府办公厅调研组采取“四不两直”方式，来到邵阳武冈市、洞口县部分乡镇快递站点，就群众通过“互联网+督查”平台反映的“农村领取快递‘二次收费’”“农村快递不送进村”等问题展开调研。调研结束后，会同省交通运输厅等部门进行专题研究，制定了方便群众网上购物等具体措施。

省公安厅认真整改基层派出所警力保障不足问题，坚持机关警力向派出所前置、派出所警力向社区前置，安排厅机关青年民警下沉偏远农村派出所，推动市县两级公安机关每年安排20%的警力到基层轮岗，着力解决基层派出所警力保障不足问题。

一系列政策措施出台，一件件民生实事见效，湖南切实把“问题清单”转化为“成效清单”，真正以高质量整改推动经济社会高质量发展。

稳增长 促发展 强信心

前7月湖南农产品出口超百亿元  
永州占比超六成

湖南日报9月3日讯(全媒体记者 黄婷婷 通讯员 陈蓓 姚巍)长沙海关9月1日发布统计数据显示，今年1至7月，湖南农产品出口112.6亿元，较上年同期增长16.1%。7月湖南农产品出口增长迅速，同比增长50.2%。

九成以上农产品出口集中在永州、长沙、常德和岳阳四市。前7月，永州出口农产品69.8亿元，同比增长46%，占同期湖南农产品出口总额的62%。

蔬菜及食用菌、干鲜瓜果及坚果出口增速较快。前7月，湖南出口蔬菜及食用菌65.2亿元，同比增长39.2%，占同期湖南农产品出口总额的57.9%；出口干鲜瓜果及坚果同比增长69.1%。

中国香港、马来西亚、日本是湖南农产品前三大出口国家和地区。1至7月，湖南对中国香港出口70.1亿元，同比增长41.3%，占同期湖南农产品出口总额的62.2%。

中车山南清洁能源装备产业园开工  
由中车株洲所投建，是西藏首个清洁能源装备产业园项目

湖南日报9月3日讯(全媒体记者 李永亮)9月2日，中车山南清洁能源装备产业园项目在西藏山南市扎囊县开工建设。该项目是西藏首个清洁能源装备产业园项目，也是株洲创新援藏模式、深化援藏内涵的又一标志产业援藏项目。

项目由中车株洲所投建，采取“1+N”模式，围绕西藏清洁能源产业链，建设山南市清洁能源配套产业集群。计划总投资5亿元，分3期

建设，全部达产后年产值可达30余亿元。其中，一期主要建设清洁能源装备输配电及自动化产线，预计2024年8月竣工投产；二期、三期主要建设储能装备及控制系统生产基地和风电、光伏等新能源装备生产基地及清洁能源项目运维中心。

项目建成后，将夯实西藏新能源高端装备产业链式发展基础，填补山南清洁能源装备制造产业的空白。

全国推广节水抗旱稻500多万亩  
全国节水抗旱稻全产业链创新联盟种业发展研讨会推介邵阳经验

湖南日报9月3日讯(全媒体记者 吕小英 通讯员 夏立平)今天，全国节水抗旱稻全产业链创新联盟种业发展研讨会暨现场观摩会在邵阳召开，来自全国各地的节水抗旱稻科研专家、育种企业、生产企业代表等齐聚一堂，以“推广节水抗旱稻 保障国家粮食安全”为主题，就如何促进节水抗旱稻高质量发展、实现产业链各环节增效展开讨论。

专家学者们还深入邵阳市农业科学研究院科创园示范基地和湖南粮安科技股份有限公司科研试验示范基地现场观摩，分享经验，为我省节水抗旱稻产业发展建言献策。

节水抗旱稻是一种兼具水稻高产优质和旱稻节水抗旱特性的新型栽培稻，最早由上海市农业生物基因中心首席科学家罗利军团队研究并

提出发展。其种植相比传统水稻可节水50%、节肥30%、减少碳排放90%，目前在我国已推广500多万亩。

2022年12月，湖南省节水抗旱稻工程技术研究中心成立，由湖南粮安科技股份有限公司承建，以上海市农业生物基因中心、湖南农业大学、邵阳市农业科学研究院等科研院所(中心)为技术支撑单位，在“衡邵干旱走廊”地带示范种植早优73、早优116、早优78等节水抗旱稻品种，开展种质资源筛选、新品种选育和配套栽培技术集成等。目前，高产新品种培育已初见成效。

◀(上接1版)

坚持联动推进，31个省委巡回指导组与第一批各单位各司其职，密切配合，同题共答。省委第十三巡回指导组先后下沉到省卫健委所属医院30余次，和医院党政负责人一起梳理老百姓看病难、检查难、住院难等问题60多个。省委主题教育整改整治组针对已销号的问题，会同省委巡回指导组采取“四不两直”等方式到基层一线和群众中实地抽查了解，发现问题及时纠正。

坚持开门整改，主动接受群众的监督和评判，主动“晒”问题、亮进度、告结果。省纪委监委在全省122个县市区同步启动“纪检监察与人民同行——走好新时代党的群众路线”信访举报活动，将接访点从“办公室”变成群众“家门口”。省司法厅引导1.1万名律师和基层法律服务工作者对口联系1.2万个村(社区)，深度参与村级组织重大决策论证、重大合同审查把关、村规民约修订

等，梳理、解决法律问题8460个。

湖南广大党员干部积极主动作为、敢于直面问题、不掩盖、不回避、不推脱，深入基层“望、闻、问、切”，为抓好整改提供精准靶向。

解决真问题、真解决问题

“不得突破年度文会总量管控、只减不增的要求”“不得随意制发配套文件”……今年7月，湖南出台《湖南省深化整治“文山会海”等形式主义官僚主义突出问题的工作措施》，进一步深化拓展为基层减负成果，充分激发干事创业的积极性主动性创造性。

党的二十大代表，怀化市鹤城区城北街道育林社区党支部书记、居委会主任李佳妮说，“文山会海”一直困扰着基层干部，十二条具体措施的实施让广大基层干部轻装上阵，真正把更多的时间和精力放在服务老百姓上。

紧盯习近平总书记和中央关注的

问题，整治政府违规举债、政府和社会资本违规建设合作项目、统计数据造假等问题；紧盯全面从严治党中的问题，持续深化乡村振兴领域不正之风、工程建设领域招投标、教育乱收费等问题整治……省委紧紧聚焦习近平总书记和党中央关心关注、影响制约高质量发展、人民群众急难愁盼、防范化解重大风险、全面从严治党中的问题，组织对查找的问题全面开展“回头看”，动真碰硬抓实整改整治。

湖南想群众之所想、急群众之所急、帮群众之所需，确保事事有着落、件件有回音，让整改成效“看得见、摸得着”。着眼畅通基层治理“最后一公里”，省委组织部在乡村和社区探索推行片长、组长、邻长“三长制”，充分发挥村(居)民代表上传下达、反映诉求、凝聚人心、服务群众的作用。“村民代表每月定期到农户家里，收集急难愁盼问题反馈给我们，不仅减轻了我们的工作压力，还

